

建功新时代 逐梦向未来

——党中央、国务院邀请优秀专家人才代表北戴河休假侧记

新华社记者 熊丰

盛夏时节的北戴河，绿意葱茏，鸥鸟翔集。

8月1日至7日，受党中央、国务院邀请，60位来自高科技领域、哲学社会科学领域专家和基础研究领域青年才人等齐聚渤海之滨，参加北戴河休假活动。

本次休假活动以“建功新时代”为主题，旨在勉励专家们感怀山河壮美、厚植家国情怀，矢志报国、埋头苦干，奋力攀登新高峰、续写时代新篇章。

人才汇聚，国运昌隆。向着民族复兴的壮丽航程，专家们勇立潮头、信心满怀，满腔热忱与涛声浪影交织成激昂奋进的乐章，在碧海长空久久回荡。

海阔凭鱼跃——在无比广阔的新时代舞台施展才干

绿影婆娑，蝉鸣阵阵。专家们结伴漫步于蜿蜒海岸，谈笑间饱含浓厚的家国情怀。

以党中央、国务院名义，邀请优秀专家代表到北戴河休假，是党和国家人才工作的一项重要制度性安排。从领跑科技前沿的先锋，到深耕哲学社会科学的泰斗，再到探微基础研究的新锐……本次受邀的专家，在各自领域取得了突出业绩，是党和国家优秀人才的代表。

“休假是组织安排的‘强制休息’，这里的环境贴心、服务周到，处处彰显着温情关怀，体现了党和国家对人才的珍视和尊重。”北京大学博雅讲席教授乘说。

作为量子科技领军者，中国科技大学教授、中国科学院院士潘建伟在接到休假邀请时仍奋战在国家重点研发任务一线。多年来，他率领团队持续突破量子通信与量子计算核心技术，推动我国在该领域进入国际领先地位。“这份关怀彰显党和国家爱才重才之情，更是新时代赋予我们科技工作者使命的召唤。”潘建伟说。

致安之本，惟在得人。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把人才工作摆在治国理政的重要位置，全面加强党对人才工作的领导，深入实施人才强国战略，一体推进教育科技人才事业发展，形成了人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面。

8月3日，受习近平总书记委托，中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇在北戴河看望暑期休假专家。他指出，希望专家人才大力弘扬科学家精神，主动肩负起时代重任，开拓进取、拼

搏奋斗，为建设教育强国、科技强国、人才强国，推进党和国家事业发展作出新的更大贡献。

专家们第一时间通过各种方式传递党中央的殷切嘱托，与团队、同行交流分享体会，凝聚起胸怀“国之大者”、矢志开拓奋进的磅礴力量。

身处波澜壮阔的伟大时代，实现梦想的前景无比光明，施展才华的舞台无比宽广。

深圳医学科学院院长、中国科学院院士顾宁表示，很多归国人才由于先前在国内缺乏长期积累与熟悉的环境，在工作和生活上可能面临独特挑战。因此，为他们提供精准支持，加速融入与发展”就显得尤为重要。

“我感到国家正致力于系统化解决海外人才的引进、留用与发展问题，为人才发展打造最适合的舞台。”她认为，“当前我国正处于人才大展身手的黄金机遇期，各类人才归国创新创业‘天时地利人和’。”

面对中国式现代化建设的广阔机遇，承载着党和国家的高度信任与殷切期许，专家们将此次休假视为逐梦征程的“充电”，为勇攀高峰积蓄力量。

逐梦沧海间——以实干为桨奋楫争先追梦星辰大海

燕山苍茫，渤海浩淼。中国长城博物馆依偎于角山长城怀抱，与连绵翠屏浑然一体。

8月4日上午，专家们来到这里参观。展厅中，一件件珍贵文物，诉说着长城的千年历史，勾勒出中华民族生生不息的精神图谱。

站在博物馆内巨型玻璃窗前，蜿蜒雄伟的角山长城尽收眼底。中国美术出版总社原社长汪家明深有感触：“长城不仅是传石垒砌的屏障，更是中华民族的精神脊梁。作为当代哲学社会科学领域的知识分子，为铸就中华民族的精神长城添砖加瓦，是我们义不容辞的责任。”

休假活动不仅为专家们提供了短暂的休憩，更创造了一个跨界交流的平台。乘车途中、餐叙时分，或是在庭院林荫下、海滩漫步间，专家们在放松身心的同时，交流思想、分享收获。

党的二十大报告提出，坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，加快实现高水平科技自立自强。

在激烈角逐的人工智能前沿领域，

上海人工智能实验室主任、首席科学家周伯文深入剖析：“人工智能作为引领未来的战略性技术，关于它的竞争，本质上是抢占未来发展制高点的竞争。当前，亟需通过重大组织模式创新、发现、选拔，并培育出一批战略科学家。”

中国医学科学院肿瘤医院药物临床试验研究中心主任、中国工程院院士徐兵河以亲历者视角进行分享：“党的十八大以来，我国抗癌药物从过去依赖进口到授权国外企业做临床试验，国际学术舞台从鲜见中国专家到如今有更多的中国学者担纲主题报告，这些转变正是我国人才水平越来越得到国际认可的体现。”

致治之要，以育才为先。着眼未来，加快发展就更多青年英才是一项战略任务。此次北戴河休假活动，有8位40岁以下的专家人才代表参加，最年轻的33岁。

“受邀参加休假活动，不仅体现了党和国家对青年科技人才的关心，也体现了对基础研究的重视。”浙江大学求是特聘教授冯建东说，“推动我国科技自立自强，青年科技工作者肩负新时代使命，必须当好生力军，主动担当，勇于挑战科研难题，敢啃硬骨头，将科学家精神转化为服务国家战略的实际行动。”

实现高质量发展，关键靠科技创新，核心要素是人才。连日来，大家围绕如何加快构建具有全球竞争力的人才制度体系广泛交流、建言献策。

“当前产业发展的重心已经从规模扩张转向高质量发展。人才培养的关键在于构建支撑国家长远发展的战略性人才力量。”奇安信科技集团总裁吴云坤说。

中国电信首席科学家、人工智能研究院院长李学龙认为，要加强人才的爱国主义教育，大胆使用年轻人，赋予其更多施展才华的平台和资源支持，同时深化产学研融合以加强联合培养，让更多优秀青年人才脱颖而出。

勇做弄潮儿——把党和国家亲切关怀转化为强大动力

置身雄伟的山海关，专家们凭栏远眺，万顷碧波尽收眼底，心中激扬起报效国家、勇攀高峰的壮志豪情。

“党的二十届三中全会提出统筹推进教育科技人才体制机制一体改革，充分体现了党中央对人才强国建设的高度重视与战略擘画。下一步的关键在于扎实行动，要集中破解原始创新不足、关键核心技术受制于人的瓶颈难题，加速实现高水平科技自立自强。”北京航

空航天大学材料物理系主任刘知琪说。

“距离2035年基本建成法治国家、法治政府、法治社会还有10年时间，任务十分艰巨。”中国社会科学院学部委员李林表示，服务中国式现代化建设，要推动法治与经济、政治、文化、社会、生态文明建设协调共进，为民族复兴伟业提供固根本、稳预期、利长远的坚实法治保障。

专家们登上“天下第一关”城楼，沿着城垣缓行。历史的气息扑面而来，诉说着中华民族深沉的家国情怀与坚韧不拔的精气神。

“作为文化工作者与教育工作者，创造熔炼时代精神、反映人民生活的精品力作，努力培养新时代音乐艺术高精尖人才，是我们的时代责任。”中国音乐学院院长李心草说，老一辈艺术家曾以赤诚家国情怀点亮中华民族精神灯塔，如今我们更要接过火炬，推动文艺事业薪火相传、永不止步。

要登绝顶莫辞劳，奋斗者只争朝夕。在北戴河休假期间，国家高速列车青岛技术创新中心主任梁建英仍心系科研难题，敢啃硬骨头，将科学家精神转化为服务国家战略的实际行动。

“要把党中央、国务院的关怀转化为奋斗动力，瞄准国家战略需求攻坚核心技术，在推动高水平轨道交通装备技术自立自强的道路上，为建设科技强国、交通强国贡献力量。”她信心满满。

此次北戴河暑期休假，还特别邀请了来自生产一线的“大国工匠”。

作为国机集团所属中国第二重型机械集团8万吨模锻压力机班组带头人，“全国劳动模范”叶林伟是我国高端重大技术装备领域的杰出代表。

“这份关怀是国家对产业工人队伍高度重视与崇高礼遇，我们将坚守‘锻大国重器’的使命担当，持之以恒追求卓越，以不懈奋斗践行工匠精神。”参加休假活动，叶林伟感到无上光荣，“未来将毫无保留做好‘传帮带’，为国家培养更多‘大国工匠’。”

天下英才聚神州，万类霜天竞自由。

大家一致表示，要把党中央、国务院培养人才、团结人才、引领人才、成就人才的关心关怀，转化为干事创业的满腔热情，勇于担当作为、敢于攻坚克难，在中国式现代化建设的宏伟征程上施展才华、建功立业。

(新华社北戴河8月8日电)

成都世运会

卢卓灵为中国代表团夺得首金

新华社成都8月8日电 (记者董小红 孙哲 宋佳)8日，世界运动会武术项目产生两枚套路项目金牌。卢卓灵在女子太极拳·太极剑比赛中为中国队夺得世运会首枚金牌。

来自广州的卢卓灵本月22日将迎来22岁生日，世运会是她首次参加的国际性赛事。赛后她喜极而泣地表示“这就是最好的生日礼物”。

在8日上午进行的太极拳比赛中，卢卓灵以9.796分夺得第一。晚上的太极剑比赛中，卢卓灵招式飘逸灵动，运剑行云流水，征服了现场观众和裁判，最终以19.522的总分夺得冠军。

在2023年世界武术锦标赛中摘得女子太极拳金牌的新加坡选手罗芝宁获

得银牌，马来西亚选手陈书文获得铜牌。

当日产生的另一枚武术金牌来自男子南拳·南棍。伊朗选手沙欣·巴尼塔莱比以微弱优势险胜文莱选手鲁斯兰，夺得冠军。中国台北选手刘昌闵获得季军。

2009年世运会，武术作为邀请项目首次亮相，随后在2013年及2022年两次亮相世运会。

9日，武术项目将产生4块金牌。来自中国四川的高久尚将力争男子长拳·刀术·棍术冠军。在8日进行的长拳比赛中，他以9.800分暂列第一，9日则将继续进行刀术、棍术比赛。

右图为8月8日，卢卓灵在太极剑比赛中。



高考，本科上线的只有几十人。2025年高考，仅望谟民族中学，就有1008人达到本科线。

望谟教育的巨变源于全县上下抓教育的决心。近年来，该县将全县190所学校(机构)优化为99所，全县一半以上的行政事业单位编制都倾斜给了教育系统。为改善办学条件，甚至将穿越校园的县道改造成了跑道。短短三年内，教育投入占据了全县财政支出的三分之一，催生了“小县也能办大教育”“弱县也能办好教育”奇迹。

笔山书院的余音，孕育着教育的真谛；有教无类、致良知、经世致用、独立创新、心系天下……这些理念，如同璀璨的星辰，点亮了黔西南教育事业的天空。

兴义中学秉承书院文化精髓，以“讲学修业、兴义辅仁”为灵魂，以“体教相融、体质贯通”为形体，践行着“文明其精神、野蛮其体魄”的教育理念，致力于培养既有深厚学识，又有强健体魄的新时代青年。

积极探索特色化教育的发展路径，黔西南州“书院+”育人模式逐渐形成。在这里，重教兴学的传统得到了传承与发扬，并被赋予了新的时代内涵。

守正创新，教育资源均衡发展

漫步黔西南州城乡，最漂亮的建筑是学校，最宜人的景致在校园。这些景象，生动诠释着黔西南州在探索“强国建设、教育何为”时代课题中的思考与实践。

优化教育资源布局，黔西南州通过整合学校、集中优势力量办学，打破教育均衡发展瓶颈，为孩子们创造了更好的学习环境。

对此，曾经的教育“后进生”望谟县颇具代表性。

10多年前，全县2000多名学生参加

开放办学、数字赋能。借助金州教育云大数据平台，黔西南州将教育课堂全面延伸，让更多的山区孩子享受到优质教育资源。

“在信息化的世界里，没有边远地区”。沈阳市沈河区文艺二小与兴义市红星路小学、册亨县者楼街道中心小学、册亨县秧坝民族小学绘制云端“同心圆”，开展集体备课、共同研训、教师培训等，形成“辐射链”式联动帮扶共同体。

“真正优质的教育不是‘削峰填谷’，而是要‘扬谷造峰’，数字化教学有助于实现教育资源高位均衡。”阳光书院校长王文佳如是感慨。

特色课堂：从“有学上”到“学得好”

2024年12月，在浙江省湖州市举办的第五届蔡崇信以体树人校长年度盛典上，兴仁市巴铃镇塘房小学校长吴雄入选本届以体树人校长计划。20年来，地处石漠化山区的塘房小学在吴雄带领下，把各类体育项目引入校园，让孩子找到自己喜欢的运动项目，提高了学习积极性。在农村学生大量流失的情况下，这所偏僻的乡村小学学生人数20年间竟然增长了5倍，平均成绩从不足30分提高到80多分，被誉为“石旮旯里的教育奇迹”。

推行集团化办学模式，黔西南州共建了61个教育集团，覆盖了558所学校，一批名师、名校长、名校的优质教育资源得以在更广阔的范围内传播与共享。

通过选派干部参与管理、教师跟岗交流学习、联合开展教研活动等方式，黔西南州集团化办学成果喜人。兴义中学校长刘梅深有感触地说：“集团化办学以教育教学为纽带，输出管理、优化资源配置，极大推动了优质教育的均衡发展。”

在兴义市红星路小学万峰林校区，针对三分之一学生是易地扶贫搬迁户和特殊地质灾害地区子女的实际，学校推行特色艺术素质教育，14个艺体项目的万峰小百花艺术社团，让每个孩子在活动中张扬个性，绽放自信笑容。

一颗颗球，激活普安县教育“一池春水”。通过推行体教融合特色教育，全县足球运动普及率大幅提升，龙溪石砚小学、铝矿学校、雪浦小学等一批乡村小学作为“足球特色校”，“踢”出了名气，更“踢”出了农村娃的自信。

“在信息化的世界里，没有边远地区”。沈阳市沈河区文艺二小与兴义市红星路小学、册亨县者楼街道中心小学、册亨县秧坝民族小学绘制云端“同心圆”，开展集体备课、共同研训、教师培训等，形成“辐射链”式联动帮扶共同体。

“真正优质的教育不是‘削峰填谷’，而是要‘扬谷造峰’，数字化教学有助于实现教育资源高位均衡。”阳光书院校长王文佳如是感慨。

特色课堂：从“有学上”到“学得好”

2024年12月，在浙江省湖州市举办的第五届蔡崇信以体树人校长年度盛典上，兴仁市巴铃镇塘房小学校长吴雄入选本届以体树人校长计划。20年来，地处石漠化山区的塘房小学在吴雄带领下，把各类体育项目引入校园，让孩子找到自己喜欢的运动项目，提高了学习积极性。在农村学生大量流失的情况下，这所偏僻的乡村小学学生人数20年间竟然增长了5倍，平均成绩从不足30分提高到80多分，被誉为“石旮旯里的教育奇迹”。

推行集团化办学模式，黔西南州共建了61个教育集团，覆盖了558所学校，一批名师、名校长、名校的优质教育资源得以在更广阔的范围内传播与共享。

通过选派干部参与管理、教师跟岗交流学习、联合开展教研活动等方式，黔西南州集团化办学成果喜人。兴义中学校长刘梅深有感触地说：“集团化办学以教育教学为纽带，输出管理、优化资源配置，极大推动了优质教育的均衡发展。”

在兴义市红星路小学万峰林校区，针对三分之一学生是易地扶贫搬迁户和特殊地质灾害地区子女的实际，学校推行特色艺术素质教育，14个艺体项目的万峰小百花艺术社团，让每个孩子在活动中张扬个性，绽放自信笑容。

8月7日以来，甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害，造成重大人员伤亡。

灾害发生后，习近平总书记高度重视并作出重要指示指出，“当务之急要千方百计搜救失联人员，转移安置受威胁群众，最大限度减少人员伤亡，尽快恢复通讯和交通”“加强风险预警预警，加强隐患排查整治，加强应急值班值守，有针对性地做好防汛救灾各项工作，确保群众安全度汛”。

相关部门和部门迅速贯彻落实习近平总书记重要指示精神，组织力量全力开展抢险救灾，尽最大努力减少人员伤亡。充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用，全面落实防汛抢险救灾政治责任，守土尽责、冲锋在前，筑牢守护人民生命财产安全的坚实防线。

8月8日，国家防灾减灾救灾委员会针对甘肃严重洪涝灾害启动国家四级救灾应急响应，派出工作组赴灾区，指导和协助地方做好受灾群众基本生活保障等灾害救助工作。水利部第一时间启动重大水旱灾害事件调度指挥机制，召开防汛会商会，分析研判雨情汛情灾情形势，研究部署抢险救援支持工作，维持针对甘肃的洪水防御Ⅳ级应急响应，并派出工作组赶赴抢险救援一线。

最大限度减少人员伤亡，尽最大努力搜寻救失联人员。

榆中县城关镇兴隆山村，山洪冲倒的树木挤占公路，公路两侧的房屋也涌入了淤泥。救援人员驾驶大型起重机、全地形摩托车等救援设备，同时利用生命探测仪、搜救犬等在现场进行抢险救援。

“习近平总书记要求‘千方百计搜救失联人员’。作为国家综合性消防救援队伍的一分子，我们将全力以赴开展救援，只要还有一线希望，就决不放弃。”国家西北区域应急救援中心一大队一中队队长李伟清说。

据了解，国家综合性消防救援队伍已累计调派717人、124车、16舟艇、7犬参与救援；中国安能集团170余人携带专业救援装备70台(套)紧急驰援。

为加快转移安置受威胁群众，榆中县马坡乡旧庄沟村党支部书记王黎显正在村里的临时安置点忙碌着。

“按照习近平总书记重要指示要求，我们全体党员干部正在将受灾群众转移至临时安置点，安置点矿泉水、泡面、火腿肠、热水、被褥等必要生活物资齐全。”王黎显说，将加快修复受损设施，加强风险预警预警和隐患排查整治，扎实做好防汛救灾各项工作，确保群众安全。

抢险救援，要做好通讯和交通两大生命线工程恢复工作。

灾害发生后，甘肃省交通运输厅组织定西、兰州等周边公路事业发展中心及相关交通企业，出动机械设备120余台(套)，应急人员650余人，已抢通S104线和兴黄公路水毁多处。目前，抢通作业仍在有序进行。